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Antecedentes de la mediciónAntecedentes de la medición

Ámbito geográfico estudiado: Principales ciudades de Argentina, Perú,
Chile, Costa Rica, República Dominicana, México y Brasil.

Universo: Personas mayores de 18 años que residen en hogares con
teléfono, en las ciudades estudiadas
(Excepción: Perú: Personas mayores de 18 años que residen en la ciudad(Excepción: Perú: Personas mayores de 18 años, que residen en la ciudad
de Lima).

Ti d t P b bilí ti l i l d hTipo de muestra: Probabilística al nivel de hogares y personas.

Forma de contacto: Telefónico
(Excepción: Perú y República Dominicana: Encuesta domiciliaria).

Fecha de medición: Julio - Agosto 2004.g
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Construcción del Índice

E t t l l í di t fl tú t 0 20 tEn total el índice propuesto fluctúa entre 0 y 20 puntos 

A cada persona se le preguntó si participaba o no en cada uno de los 11 ámbitos.

A quienes decían que participaban en la actividad se les asignaba 1 punto y aA quienes decían que participaban en la actividad se les asignaba 1 punto y a 
quienes además de participar : 
tenían un cargo directivo y/o  asistían a reuniones y/o  pagaban cuotas/ donaciones y/o  participaban en las 
d i i b / li i ibí i f ió se les asignaba otro puntodecisiones que se tomaban y/o solicita o recibía información,                            se les asignaba otro punto.

Los ítems de: “Participar en actividades de gestión pública, control y fiscalización de 
las políticas públicas” - “Manifestaciones en la vía pública (paros, marchas)” - sólo 
tienen 1 punto cada uno.

Para construir el Índice comparativo entre países, se realizó la sumatoria de todos los 
entrevistados (7 países: N= 6777 casos) obteniendo la media y la desviaciónentrevistados (7 países: N= 6777 casos), obteniendo la media y la desviación 
estándar.

Para clasificar los tramos en Participación Alta, Media y Baja igual para todos los 
í ó l i i t fó l t dí tipaíses, se usó la siguiente fórmula estadística:

INDICE:    Promedio de Participación +/- 1 Desviación Standard
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ÍNDICE: Distribución de medias del 
Í di C ti P íÍndice Comparativo Países

3.4
3.1

2.6

2 2 2 22.2 2.2
1.9

1.7

Rep. Chile Perú Argentina México Costa Rica BrasilRep.
Dominicana

Chile Perú Argentina México Costa Rica Brasil



5% de Participación Política y Social en los últimos 12 meses 
Base: Total Muestra 

Chile R. Dom Argentina Perú México C. Rica Brasil PROM.

PARTICIPACIÓN POLÍTICA

Actividades del ámbito político 3.4 26.0 4.2 4.7 6.2 5.9 3.2 7.7p

Org. Comunales, del barrio o 
ciudad

20.1 21.4 9.5 33.3 23.3 16.4 11.0 19.3

Organizaciones como sindicatos 6 7 11 0 4 3 5 3 6 2 7 3 5 9 6 7Organizaciones como sindicatos 6.7 11.0 4.3 5.3 6.2 7.3 5.9 6.7

Actividades de apoyo a la 
educación

17.5 15.5 15.0 25.0 12.9 13.0 9.6 15.5

A ti id d tí ti lt l 13 0 5 5 13 5 8 1 5 7 5 2 4 8 8 0Actividades artísticas o culturales 13.0 5.5 13.5 8.1 5.7 5.2 4.8 8.0

Actividades de gestión pública 2.3 2.0 2.7 1.8 1.5 2.2 2.6 2.2

Manifestaciones públicas 7.2 6.8 8.4 6.7 4.0 4.4 7.4 6.4

PARTICIPACIÓN SOCIAL

Actividades cívicas como ONGs 2.9 4.9 6.7 1.4 2.8 3.6 4.5 3.8

Org. religiosas o actividades 31.3 49.4 17.8 26.4 18.8 31.0 19.6 27.8g g
religiosas

Club deportivo o actividades 
deportivas

20.4 17.8 21.6 22.6 17.4 11.3 7.4 16.9

Actividad de beneficencia o 
voluntariado

36.3 17.6 17.4 3.4 18.1 15.5 19.1 18.2

PROM. 14.6 16.2 11.0 12.6 10.6 10.5 8.6
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ÍNDICE: Distribución de medias del 
Í di C ti P í ú SÍndice Comparativo Países según Sexo

Hombre Mujer

3.6
3.3

3.1
2 9

2.6

2.2
2.4

2.1

2.9
2.7

2.2 2.1
1.91.8

1.6

Rep.
Dominicana

Chile Perú Argentina México Costa Rica Brasil

En la mayoría de los países se da una tendencia a una mayor participación en los
hombres. En Chile y República Dominicana existen diferencias significativas de
mayor participación en hombres.
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ÍNDICE: Distribución de medias del 
Í di C ti P í ú NSEÍndice Comparativo Países según NSE

3.7 3.6
3 4

Nivel Alto Nivel Medio Nivel Bajo

3.2

2.7 2.8

3.4
3.2

2.7

3.4

2.9 2.9

2.3
2.52.5 2.5

2.0 2.0
1.8

2.0

1.1

1.4

Rep.
Dominicana

Chile Perú Argentina México Costa Rica Brasil

En general, se da una tendencia a una mayor participación a medida que sube el NSE,
siendo significativamente mayor en el NSE Alto (salvo Perú en que la participación es
mayor en los NSE bajos y República Dominicana que no presenta diferencias).



8

ÍNDICE: Distribución de medias del 
Í di C ti P í ú EDADÍndice Comparativo Países según EDAD

3.7 3 6

4.2

18 a 25  26 a 35 36 a 45 46 y 55 56 y más

2.9

3.2

2 6 2 7

3.6

2.9

3.6

3.1
3.3

3.1

3.3

2.6

2.0

2.3

1.9
1.8

2.6 2.7

2.1 2.0
2.3

1.8

2.6

2.3
2.1

1.9

2.2
2.0

1.7
1.9

2.1

1.5

1.7
1.6 1.6

Rep.
Dominicana

Chile Perú Argentina México Costa Rica Brasil

* Perú considera sólo 4 tramos, el último es “46 y más”, ya que el tamaño de la muestra no permite desagrupar en dos tramos de edad.

En general, los segmentos de mayor participación son los tramos intermedios 36 a 55 años.
Los tramos etáreos que menos participan son 18 a 25 y 56 y más (excepción Chile, donde
los mayores participan similar a los segmentos de mayor participación).



9¿Qué significa para Ud. participar? 
Resp. Espontánea.Resp. Espontánea.
Base: Total Muestra

Chile Argentina Perú Brasil Rep. 
Dominicana

México Costa Rica

Pertenecer a un grupo 41.8 27.8 19.1 1.2 12.5 21.9 32.4g p

Ayudar/ Colaborar 29.4 39.2 66.5 61.8 33.6 45.1 40.3

E / dExpresarse/ dar a conocer 
ideas 19.5 10.0 17.1 1.8 13.8 18.3 7.5

Entretención/ distracción/ 
aprendo 14.7 14.6 5.5 13.6 1.5 3.2 0.3aprendo
Comprometerse/ 
Involucrarse/ Actuar 7.2 33.2 15.2 0.0 66.3 0.0 20.4

Apoyar una causa/ LucharApoyar una causa/ Luchar 
por un ideal 3.6 0.0 12.2 12.7 18.8 17.3 17.8

No me gusta/ No participo 4.6 0.0 0.2 17.6 0.0 1.2 0.0



10¿Por qué cree que la gente NO participa en este 
tipo de actividades?tipo de actividades?

Resp. Espontánea. Base: Total Muestra

Chile Argentina Perú Brasil República 
Dominicana México Costa Rica

Falta de interés / 
desmotivación / egoísmo 52.6 33.2 50.4 37.4 48.5 30.6 47.9desmotivación / egoísmo

Falta de tiempo 34.5 35.6 51.6 40.7 31.9 47.8 35.1

Desconfianza / pocaDesconfianza / poca 
credibilidad 25.1 32.5 13.6 14.7 27.3 14.1 12.9

Desinformación / 
desconocimiento 12.2 11.9 16.3 26.3 13.5 15.8 18.2desconocimiento
Miedo / para no meterse en 
problemas 7.8 9.4 8.3 4.2 11.7 3.4 5.7

No tiene dinero 3.0 4.3 5.3 5.9 6.8 3.0 1.8



11Y pensando en la gente que SÍ participa, ¿qué cree que los 

motiva a participar?motiva a participar?
Resp. Espontánea: Total Muestra  

Chile Argentina Perú Brasil República 
Dominicana México Costa Rica

L t d / lt i 23 8 18 8 41 3 55 3 61 6 42 5 34 2Les gusta ayudar / altruismo 23.8 18.8 41.3 55.3 61.6 42.5 34.2

Para cambiar las cosas / dar su 
opinión 

19.2 34.6 3.7 18.7 4.6 18.9 3.5

Beneficio propio / conveniencia 16.2 30.7 33.1 8.1 5.7 16.4 21.3

Les gusta / les hace bien / 28 0 24 1 27 4 18 3 31 6 12 8 33 3Les gusta / les hace bien / 
aprender

28.0 24.1 27.4 18.3 31.6 12.8 33.3

Compartir con gente / conocer 
gente

18.4 0.0 3.7 2.8 12.2 0.0 4.9

Tiempo disponible 9.0 7.3 0.0 5.7 2.3 9.2 9.5
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RESULTADOS ENCUESTARESULTADOS ENCUESTA

PARTICIPACIÓN CIUDADANA
EN POLÍTICAS PÚBLICASEN POLÍTICAS PÚBLICAS

JUNIO 2005
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FICHA TÉCNICA

Muestra : 7.200 entrevistas

Universo : Población general mayor de 18 años;Universo : Población general mayor de 18 años;
residente en comunas urbanas seleccionadas de 
las regiones II, IV, V, VIII, X y Metropolitana. 
(hogares conectados a red telefónica fija).

Forma de
Contacto : Entrevista telefónicaContacto : Entrevista telefónica.

Selección deSelección de
la muestra : Polietápica, probabilística en todas sus etapas.

Campo : 18 de junio al 16 de diciembre de 2004.
(una encuesta al mes).
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¿CON QUÉ FRECUENCIA TRABAJA USTED JUNTO CON OTROS PARA MEJORAR SU 
SITUACIÓN FRENTE A UN PROBLEMA?SITUACIÓN FRENTE A UN PROBLEMA?

5460

40

50

22

29
26

22
2530

5

13

10

20

1
5 3

0

10

Frecuentemente A veces Casi nunca Nunca NS/NCFrecuentemente A veces Casi nunca Nunca NS/NC

Si participa No participa

PARTICIPA EN ALGUNA ORGANIZACIÓN N=7200
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¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FORMAS DE PARTICIPACIÓN CREE USTED QUE ESTÁ A SU
ALCANCE?ALCANCE?

Que le llegue 
información sobre 
las decisiones delas decisiones de 
las autoridades

23%

NS/NC
6%

Ninguna
6%

Entregar susEntregar sus 
opiniones, sin 

esperar respuesta
8%

Negociar 
directamente con 
las autoridades

Participar 
activamente en la 

Participar 
directamente en las 

decisiones

8%las autoridades
33%

ejecución de las 
decisiones tomadas

11%

decisiones
13%

N=7200
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¿HA CONCURRIDO USTED, EN CONJUNTO CON OTROS CIUDADANOS ANTE UNA AUTORIDAD 
PARA LA SOLUCIÓN DE ALGÚN PROBLEMA?PARA LA SOLUCIÓN DE ALGÚN PROBLEMA?

TOTAL PARTICIPA EN ALGUNA ORGANIZACIÓN

8890

TOTAL PARTICIPA EN ALGUNA ORGANIZACIÓN

Sí ha 
concurrido

18%
NS/NC

0%

74

60
70
80

40
50
60

26

12
10
20
30

No ha 
concurrido

82% 0
10

Ha concurrido No ha concurrido

Si participa No participa

N=7200
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¿DIRÍA USTED QUE REALMENTE EXISTE EN SU COMUNA ...?¿

NÚMERO DE INSTANCIAS 
CUYA EXISTENCIA RECONOCE

INSTANCIAS CUYA EXISTENCIA 
RECONOCE

55Oficina de
reclamos

Ninguna( )

28Audiencia
Pública

Dos
17%

Ninguna
34%

Todas (4)
9%Tres

8%

24Plebiscito 24

Consejo

comunal

Sólo una
32%

19
Económico

Social
(CESCO)

32%

N=7200
0 10 20 30 40 50 60

- Sólo respuesta Sí
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¿LE PARECERÍA (MUY CONVENIENTE) A USTED...?
¿CUÁL LE PARECERÍA MÁS URGENTE?

Que los ciudadanos

¿CUÁL LE PARECERÍA MÁS URGENTE?

22

78
Que los ciudadanos

puedan presentar leyes
para que se discutan en el

parlamento

40

77
Sacar de su puesto a las

autoridades que no
cumplan, antes de que

t i í d

77
Que se sometan a
plebiscito algunas

d i i d l bi

terminen su período

21decisiones del gobierno o
del alcalde

18
NS/NC

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Más Urgente Muy conveniente

N=7200
- Sólo respuesta ‘muy conveniente’
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MUESTRA A NIVEL REGIONAL:

Intendentes 13 regionesIntendentes 13 regiones
Consejeros regionales  V Región de Valparaíso

XI Región de AysénXI Región de Aysén 
XII Región de Magallanes 

Criterio  elección :  Nivel asociatividad informe “Desarrollo 
Humano en Chile”, PNUD.,

NIVEL LOCAL : 

160 Alcaldes de un total de 342 (48%)
V región   XII región y  XII región



20

Tabla 1: Mecanismos de participación que se implementan a nivel regional

Mecanismos de participación que se implementan a nivel regional
E iste el Se somete la Se someten Se reali a laExiste el

Reglamento o plan
regional de

participación

Se somete la
Estrategia Regional
de Desarrollo a la

opinión de la

Se someten
proyectos de
inversión a la
opinión de la

Se realiza la
Cuenta Pública del

Intendente
participación
ciudadana

opinión de la
ciudadanía

opinión de la
ciudadanía

I SI NO SI SI
II SI NO NO SIII SI NO NO SI
III SI SI SI SI
IV S/I NO SI SI
V NO NO NO SI
VI NO NO NO SI
VII SI SI NO SI
VIII SI NO SI SI
IX NO NO SI SI
X S/I NO NO SI
XI NO NO NO SI
XII NO SI SI SI
RM SI NO NO SI

Nota: S/I significa sin información.
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 Implementación de los mecanismos de participaciónp p p
ciudadana a nivel regional.

Implementación de los mecanismosp
de participación ciudadana a nivel regional

Está
implement

No está
implement

ado
(%)

ado
(%)

Reglamento o plan regional de 54 46
participación ciudadana.
Cuenta Pública del Intendente 82 18

Sometimiento de la Estrategia
Regional de Desarrollo a la
opinión de la ciudadanía

71 29

Sometimiento de proyectos de
inversión a la opinión de la
ciudadanía

75 25



22

I fl i d l i d d Alt M di B j NiInfluencia de la sociedad
civil en:

Alta
(%)

Medi
a

(%)

Baja
(%)

Ning
una
(%)( ) ( )

La cuenta pública del
Intendente

7 14 29 50

El proceso de toma de
decisiones del Gobierno

4 14 43 39

Regional
El proceso de toma de
decisiones del Consejo

7 18 68 7
decisiones del Consejo
Regional
El proceso de toma de
decisiones presupuestarias

0 14 43 43
decisiones presupuestarias
El proceso de toma de
decisiones acerca de la

4 25 54 17

priorización de los proyectos
de inversión



23Composición de la muestra de Alcaldes.
Número de Porcentaje Porcentaje
municipios

encuestados
Porcentaje

de
municipios

encuestados

j
de

municipios
a nivelencuestados nacional

Total
E t d

160 100% 342Encuestados 100% 342

Tamaño comuna
Pequeña 93 58% 64%q
Mediana 39 24% 23%
Grande 28 18% 14%
Dependenciap
FCM
Muy baja 23 14% 16%
Baja 38 24% 37%Baja 38 24% 37%
Mediana 50 31% 38%
Alta 49 31% 9%
Grado deGrado de
Ruralidad
Urbana 107 67% 64%
Rural 53 33% 36%Rural 53 33% 36%
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Implementación de mecanismos de participaciónp p p
ciudadana establecidos por ley

Está
implemen

No está
implemen

No
respondeimplemen

tado
(%)

implemen
tado
(%)

responde
(%)

O d dOrdenanza de
participación 75 24 1

Consejo Económico y 40 60 0j y
Social Comunal 40 60 0

Audiencias Públicas 54 46 0
Oficina de Reclamos 100 0 0Oficina de Reclamos 100 0 0
Plebiscitos Comunales 2 98 0
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Temas sobre los que se pronuncia el CESCO
Sí

(%)
No
(%)(%) (%)

PLADECO 50 50
Plan Regulador
C l 50 50Comunal 50 50

Presupuesto
Comunal 8 92

Cuenta pública del
Alcalde 66 34

Cobertura de losCobe tu a de os
servicios
municipales de la
comuna

72 28

comuna
Eficiencia de los
servicios
municipales de la 72 28municipales de la
comuna
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Implementación de la Ordenanza de Participación
Ci d dCiudadana

Existe
(%)

No
existe

No
responde

(%) (%)
Tamaño comuna
Pequeña 66 32 2Pequeña 66 32 2
Mediana 68 32 0
Grande 85 15 0
Dependencia FCMDependencia FCM
Muy baja 86 14 0
Baja 73 27 0
M di 76 24 0Mediana 76 24 0
Alta 54 38 18
Grado de Ruralidad
Urbana 75 25 0
Rural 68 32 4
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Implementación del Consejo Económico y Socialp j y
Comunal

Existe
(%)

No
existe

No
responde(%) existe

(%)
responde

(%)
Tamaño comuna
Pequeña 20 80 0Pequeña 20 80 0
Mediana 59 41 0
Grande 42 58 0
Dependencia FCMDependencia FCM
Muy baja 40 60 0
Baja 57 43 0
Mediana 54 46 0Mediana 54 46 0
Alta 28 72 0
Grado de Ruralidad
U b 55 45 0Urbana 55 45 0
Rural 23 77 0
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Adecuación de los mecanismos de participación a la
realidad social, económica y territorial de la comuna, y

Adecuados
(%)

Medianame
nte

Adecuados

Inadecua
dos
(%)

No
responde

(%)Total Adecuados
(%)

(%) (%)Total
Encuestados

38 48 14 0


